## **Насилие как психотравмирующий фактор пиратского плена** Побидаш А.Ю.

Национальный университет гражданской защиты Украины (Харьков, Украина)

На сегодняшний день статистика деятельности пиратских формирований по всему миру свидетельствует о возрастании количества пиратских группировок, увеличении площади районов их преступной деятельности и всё большем количестве захваченных в пиратский плен судов. Морская индустрия несёт ежегодно много миллиардные убытки. Но это всего лишь материальная сторона этой многогранной проблемы.

Не менее важным является моральный, физический и психический вред наносимый морякам при пребывании в пиратском плену. Результаты анализа пребывания моряков в пиратском плену позволяют сказать, что всего лишь треть моряков, побывавших в пиратском плену, не получили серьёзных физических и психических травм. Проблеме насилия пиратов над моряками мы бы хотели уделить отдельное внимание.

К проявлениям насилия со стороны пиратов по отношению к пленным морякам можно отнести *агрессию* и *жестокость*. Однако по сравнению с жестокостью, агрессивность, на наш взгляд, – более широкое и в значительной степени морально-нейтральное понятие, поскольку далеко не всегда агрессивные действия носят жестокий характер. Вместе с тем любая жестокость является агрессивной. Можно сказать, что *жестокость* - *особое качество агрессивности*. Если агрессия и агрессивность имеют естественный характер, то жестокость – явление социального происхождения, присуще только человеку, продукт именно человеческих противоречий и страстей, обусловленных воспитанием и условиями жизни. Возникнув на биологической основе, агрессивность проявляется в качественно иной сфере – социальной.

Некоторые психологи считают, что агрессия как основной инстинкт всегда существовала и будет существовать в человеческом обществе. Они предусматривают неизбежность применения агрессивных методов в процессе реализации определенных целей (Лепешкин Н.Я., 2008).

В общем виде агрессия и жестокость в рамках нашего исследования могут пониматься как демонстрация пиратами своей силы, угроза ее применения или использование силы в отношении отдельного моряка или захваченного экипажа в целом. Эти явления могут носить как индивидуальный, так и коллективный характер и всегда направлены на причинение физического, психологического, морального или иного вреда пленнику (Гришина Н.В., 2001; Матеюк О.А., 2000). Поэтому насильственные действия (в том числе и жестокие) всегда имеют внутренний смысл, используются пиратами ради какой-то выгоды, реального или воображаемого материального выигрыша.

Жестокое поведение пиратов в отношении пленных моряков может быть определено как умышленное и осмысленное причинение последним мук и страданий. Если агрессивность — черта личности, а агрессия — проявление этой черты, то жестокость мы рассматриваем в качестве личностной особенности современного флибустьера, которая реализуется в жестоких действиях.

Жестоким можно назвать пирата, который характеризуется непреклонностью, бесчеловечностью, отсутствием сопереживания и сострадания и одновременно склонного совершать жестокие поступки, считая их лучшим способом решения жизненных проблем. Однако жестокость, по нашему мнению, можно отнести к числу личностных черт представителей современных пиратских преступных группировок только в том случае, если она является стабильной и фундаментальной для этого флибустьера, внутренне присущей ему.

Насилие над моряками, попавшими в пиратский плен, может приобретать формы, которые отличаются между собой. В каждом конкретном случае та или иная форма насилия будет фигурировать как доминирующая.

Проведенный нами анализ публикаций по этой проблематике позволил выделить те формы насилия, которые применялись пиратами по отношению к пленным морякам:

- *физическое* насилие (лишение жизни, нанесение телесных повреждений, лишение или существенное ограничение свободы передвижения);
- *имущественное* насилие (осуществляется путем посягательства на личное имущество моряков и груз, который находится на судне);
  - *морально-психологическое* насилие (шантаж, угрозы и т.п.).

Неотъемлемым средством морально-психологического насилия является **запугивание** и **угрозы.** 

Слово «плен» всегда ассоциируется с такими понятиями как «страх» и «ужас». Обстоятельства страха, подавленности, напряженности намеренно создаются пиратами не на индивидуальном или узкогрупповом уровне, а на уровне всего экипажа и представляют собой объективно сложившийся социальнопсихологический фактор, который влияет на всех без исключения моряков и вынуждает их к совершению определенных действий в интересах пиратов или к принятию их условий.

## Литература

- 1. Гришина, Н.В. Психология социальных ситуаций/ [Сост. Н.В. Гришина]. СПб.: Питер , 2001. 403 с.
- 2. Лепешкин, Н.Я. Психологические основы терроризма и антитеррористической деятельности в современных условиях: учебно-методическое пособие / Н.Я. Лепешкин, В.Г. Василин, А.И.Обирин, В.Е. Талынев; под ред. проф. И.Ф.Ярулина. Хабаровск: Хабаровский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации, 2008. 348 с.

3.	Матеюк, О.А.Аналіз соціально-психологічних методів впливу на особистість и Матеюк О.А., Потапчук Є.М. // Психологія. Збірник наукових праць. — К.: НПУ
	ім. М.П. Драгоманова, випуск 3 (10), 2000. – С.54-57.
	© Московский городской психолого-педагогический университет